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SCENARIUSZ ZAJĘĆ REALIZOWANYCH W RAMACH PROJEKTU

„NOWOCZESNE TECHNOLOGIE NA USŁUGACH EDUKACJI”

MOJA OKOLICA

OPRACOWAŁA: EWA JANAS

na podstawie materiałów pomocniczych

Wojewódzkiego Ośrodka Doskonalenia Informatycznego 

i Politechnicznego w Opolu

„Metody innowacyjne w edukacji. Metoda projektu.”

TEMAT PROJEKTU: 
Moja okolica
UCZESTNICY PROJEKTU: 


Uczniowie klasy II „a” Publicznego Gimnazjum w Leśnicy (lista – załącznik)

CELE DYDAKTYCZNE I WYCHOWAWCZE PROJEKTU:

· Poznawcze: Zapoznanie uczniów z ich okolicą – w szczególności z jej walorami turystycznymi (ciekawe miejsca i ich historie, zabytki kultury, miejsca o wybitnych walorach przyrodniczych). Umacnianie związków z „małą ojczyzną”. Uświadomienie roli promocji własnego regionu. Rozwijanie ciekawości świata i pasji podróżniczych. Prezentowanie różnych sposobów atrakcyjnego spędzania wolnego czasu. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. Uświadomienie uczniom potrzeb i możliwości własnych i swoich kolegów.

· Emocjonalno – motywacyjne: Uwrażliwienie na walory estetyczne i wartości kulturalne własnego regionu. Wspieranie samokształcenia – nabywania wiedzy i umiejętności. Rozwijanie umiejętności samooceny. Kształtowanie cech swego charakteru i osobowości podczas pracy nad projektem (odpowiedzialność, sumienność, systematyczność). Kształtowanie umiejętności pracy w grupie, planowania, rozwiązywania problemów. Uwrażliwienie na potrzeby kolegów, integracja grupy.

· Działaniowe: Uczenie posługiwania się urządzeniami ICT. Nabywanie umiejętności pracy z programami do obróbki pozyskanych informacji. Posługiwanie się technikami prezentacji wypracowanych materiałów. 

WARUNKI PROJEKTU:

Grupa zbierze informacje na temat okolicy, ze szczególnym naciskiem na promowanie jej walorów turystycznych. Uwzględnione zostaną wszystkie trzy kierunki, z których pochodzą uczniowie dojeżdżający do gimnazjum. Gromadzenie i analiza informacji nastąpi podczas zajęć wspólnych i samodzielnych spotkań członków grup (np. piesze rajdy po okolicy, zajęcia szkoleniowe, konsultacje z opiekunem projektu, praca z wykorzystaniem nowoczesnych środków i urządzeń ICT, analiza źródeł pisanych itd.). Na tej bazie powstaną materiały promujące okolicę jako miejsce zaspokajające potrzeby osób szukających kontaktu z kulturą, jak i z naturą (przewodnik turystyczny, pokaz zdjęć, film lub inna prezentacja z wykorzystaniem multimediów).

TERMIN REALIZACJI:

30* 45  minut (listopad 2009 – maj 2010) 

FAZA I – PRZYGOTOWANIE PROJEKTU

Temat: Praca metodą projektu.

Cel główny: Zapoznanie się z zasadami pracy metodą projektu. Przygotowanie projektu „Moja okolica”. Zrozumienie roli pracy zespołowej. Kształtowanie pozytywnych cech osobowości i charakteru. Sporządzenie „PPP” – „Przepisów pracy projektowej”, czyli zasad pracy nad projektem.

Czas trwania: 3* 45 minut

Pomoce: Szary papier, pisaki, notatniki, długopisy, rzutnik multimedialny, laptop.

Aranżacja przestrzeni: Ćwiczenia w kręgu.

Przebieg ćwiczenia :

· Nauczyciel przedstawia temat projektu, tj. „Moja okolica” i inicjuje rozmowę na rozgrzewkę, przedstawiając zagadnienia do rozważenia:

· Jakie miejsca i obiekty należałoby uwzględnić w projekcie?

· Jakie walory przyrodnicze i kulturowe należałoby ująć podczas pracy nad projektem?

· Czy znasz ciekawostki historyczne mogące zainteresować zwiedzającego?

· Czy potrafiłbyś wyjaśnić pochodzenie nazw miejscowych?

· Dokąd wysłałbyś turystę, chcącego spędzić czas w Twojej okolicy?

· Nauczyciel wygłasza mini wykład na temat:” Praca metodą projektu”. Zaznajamia w nim uczniów z pojęciem „projektu”, rodzajami projektów, celami, metodami i formami ich realizacji, jak również rodzajami i kryteriami oceniania pracy nad projektem.

· Nauczyciel, podkreśliwszy uprzednio wiodącą rolę ucznia w realizacji projektu, proponuje ćwiczenie pozwalające poznać możliwości i cechy własne oraz kolegów. Uczniowie otrzymują po 5 karteczek, na których zapisują pozytywne cechy swego charakteru, osobowości i intelektu. Następnie układają wspólnie asocjogram – „słoneczko” na temat „Atuty naszej grupy”. Ćwiczenie kończy się dyskusją na tematy:

· Co stanowi mocne strony naszej grupy?

· Które cechy szczególnie przydadzą się w pracy nad projektem?

· Co wiemy o sobie? Co nas łączy?

· Uczniowie wraz z nauczycielem przystępują do pracy nad harmonogramem projektu, odpowiadając na pytania:

· Jak będziemy gromadzić informacje potrzebne do realizacji projektu? (np. wycieczki po okolicy, wywiady z mieszkańcami, zdjęcia, filmy, zapiski, obliczenia, analiza materiałów piśmienniczych, itp.)

· Jak będziemy pracować nad obróbką pozyskanych informacji, do czego je wykorzystamy?

· Ile czasu potrzebujemy na realizację poszczególnych zadań?

· Ile grup projektowych należy stworzyć? Czym będzie się zajmowała każda z nich? Kto będzie do nich należał?

· Jakie materialne wytwory powstaną w wyniku naszej pracy?

· Dla kogo przeznaczone będą wypracowane materiały?

· Jak zaprezentujemy efekty pracy i kogo zaprosimy na prezentację?

· Z jakimi problemami możemy się spotkać podczas pracy, do kogo zwrócić się z prośbą o pomoc?

· Jak ocenimy naszą pracę nad projektem?

Efektem dyskusji powinno być:

· Sporządzenie opisu projektu uwzględniającego zadania wraz z czasem ich wykonania, spodziewanymi efektami i kryteriami oceny

· Podział na grupy projektowe wraz z przydziałem części projektu i wyznaczeniem osób odpowiedzialnych za zadania

· Nauczyciel proponuje ćwiczenie integracyjne („Kwiatek”) w obrębie nowo powstałych grup projektowych. Każda grupa rysuje na szarym papierze kwiat, w którego środek wpisuje wspólne cechy członków grupy, a w płatki – niepowtarzalne, indywidualne cechy każdego uczestnika. Grupa prezentuje efekty swej pracy innym, wskazując na to, czego nowego dowiedzieli się jej członkowie o sobie nawzajem.

· Grupy wypracowują „metodą kuli śnieżnej” kontrakt grupy projektowej. Każda z grup wypracowuje na osobnej kartce reguły dotyczące pracy nad projektem, a następnie wspólne dla wszystkich grup reguły zapisywane są na dużym arkuszu. Po dyskusji i akceptacji uczniowie podpisują się pod wypracowanym kontraktem.

· W podsumowaniu zajęć omawia się pracę podczas ćwiczeń, uwzględniając:

· Czy jesteś zadowolony ze swej pracy?

· Jak oceniasz swoje możliwości realizacji zadań?

· Czy wiesz, gdzie szukać pomocy w razie problemów?

· Jak podobają Ci się aktywne metody pracy?

· Zadanie domowe: Spróbuj wskazać, które z zadań Twojej grupy, szczególnie przypadły Ci do gustu? Jak określiłbyś swoje miejsce w grupie?
· Oczekiwania projektanta po fazie I:

· Przygotowanie uczniów do pracy metodą projektu

· Konkretyzacja projektu „Moja okolica” poprzez:

- wybór zagadnień do realizacji

- określenie sposobów realizacji postawionych celów i ram czasowych (plan działań)

- ustalenie składu grup projektowych i ich obowiązków

- ustalenie efektu końcowego i sposobu jego prezentacji

- wypracowanie kontraktu prac nad projektem określającego zasady pracy i oceny

FAZA II – WYKONANIE PROJEKTU

Ćwiczenie 1:

Temat: Nowoczesne środki pomocne w realizacji projektu.

Cel główny: Zapoznanie uczniów z obsługą urządzeń ICT i nowoczesnymi środkami wykorzystywanymi w edukacji. Przypomnienie przepisów BHP (praca z urządzeniami zasilanymi prądem elektrycznym). Zapoznanie uczniów z programami służącymi pomocą w realizacji wyznaczonych w projekcie zadań.

Czas trwania: 6* 45 minut

Pomoce: Notatniki, długopisy, zestaw komputerowy, rzutnik multimedialny, dyktafon, dalmierz laserowy, lokalizator tras GPS, krótkofalówki, skaner, aparat fotograficzny.

Aranżacja przestrzeni: Stacje zadaniowe – punkty, gdzie uczniowie zapoznają się z obsługą i możliwościami wyżej wymienionych urządzeń.

Przebieg ćwiczenia 1:

· Mini wykład: nauczyciel przypomina przepisy BHP obowiązujące przy pracy z urządzeniami zasilanymi prądem elektrycznym. Następnie prezentuje poszczególne urządzenia wraz z zasadami ich obsługi.

· Uczniowie wykonują ćwiczenia na poszczególnych stacjach, w trakcie których mają praktyczną możliwość sprawdzenia możliwości w\w urządzeń, np. 

· mierzenie długości, szerokości, wysokości, objętości klasy dalmierzem laserowym

· nagranie wywiadu z kolegą za pomocą dyktafonu, odtworzenie i skasowanie nagrania

· nagranie fragmentu filmu aparatem fotograficznym

· zeskanowanie zdjęcia (skaner i zestaw komputerowy), itd.

· Mini wykład: nauczyciel zapoznaje uczniów z możliwościami programów:

· Xn View do obróbki zdjęć i plików graficznych

· Microsoft Movie Maker do obróbki wideo

· Google Earth

Uwaga: Mini wykłady w tym ćwiczeniu mają dać uczniom podstawy do pracy z wykorzystaniem urządzeń i programów. Wszelkie problemy pojawiające się w trakcie pracy nad projektem, będą wyjaśniane na bieżąco; zakłada się stały przyrost wiedzy i umiejętności uczniów w czasie realizacji całego projektu.

· Podsumowanie: 

· Ankieta ewaluacyjna dotycząca omawianych zagadnień i oceny własnych możliwości w zetknięciu z poznanymi urządzeniami i programami.

· Omówienie wyników ankiety – dyskusja.

Ćwiczenie 2:

Temat: Realizacja projektu.

Cel główny: Wykonanie projektu. Umiejętność wykorzystania środków i narzędzi ITC w edukacji. Zrozumienie roli pracy zespołowej, jak również znaczenia jednostki, jej wkładu w pracę grupy (integracja grupy). Poznanie i promocja własnej okolicy. Poszukiwanie sposobów pożytecznego spędzania wolnego czasu. 

Czas trwania: 18* 45 minut

Pomoce: Notatniki, długopisy, zestaw komputerowy, drukarka, skaner, dyktafon, dalmierz laserowy, lokalizator tras GPS, krótkofalówki, aparat fotograficzny.

Aranżacja przestrzeni: Stacje zadaniowe, gdzie uczniowie realizują zadania projektu.

Przebieg ćwiczenia 2:

· Uczniowie wykonują swoje zadania według ustaleń uczynionych w fazie wstępnej oraz spotykają się systematycznie i omawiają przebieg pracy nad projektem.

· Członkowie grup gromadzą informacje podczas pracy w grupach jak i wspólnych przedsięwzięć (zdjęcia, filmiki, wywiady, pomiary, zapisy tras, materiały piśmienne, itd.) oraz dokonują ich selekcji i analizy.

· Uczniowie uczestniczą w konsultacjach z nauczycielem – opiekunem projektu, informują o postępach dotychczasowych prac i ustalają kierunki dalszych działań. Nauczyciel zapewnia uczniom pomoc w pracy, ale nie ogranicza ich kreatywności, samodzielności i aktywności.

· Grupy projektowe poszerzają swą wiedzę na temat nowoczesnych środków i urządzeń wykorzystywanych w edukacji.

· Grupy przygotowują prezentację efektów swej pracy.

· Podsumowanie:

· Ankieta ewaluacyjna na temat oceny pracy uczniów w grupach projektowych.

· Omówienie wyników ankiety z uwzględnieniem problematyki samooceny uczniów, ich wkładu pracy na rzecz grupy, pojawiających się trudności i sposobów ich przezwyciężania.

· Zadanie domowe: Czego dowiedziałeś się o sobie i kolegach, pracując metodą projektu? Jakie dostrzegasz pozytywy w pracy metodą projektu?

FAZA III – PREZENTACJA I OCENA PROJEKTU

Temat: Prezentacja projektu.

Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami wykorzystywanymi w edukacji. Uświadomienie roli odpowiedzialności jednostki za grupę. Zrozumienie funkcji oceny.

Czas trwania: 3* 45 minut

Pomoce: Notatniki, długopisy, pisaki, zestaw komputerowy, rzutnik multimedialny, dyktafon, skaner, aparat fotograficzny.

Aranżacja przestrzeni: aula wraz ze stanowiskiem do prezentacji wytworów projektu (scena przed widownią, gabloty lub gazetki ścienne)

Przebieg ćwiczenia:

· Uczniowie dopracowują szczegóły prezentacji:

· Kiedy i jak długo ma trwać prezentacja?

· Gdzie i jak zaaranżować przestrzeń do prezentacji?

· Kogo zaprosić na prezentację?

· Jak zaprezentować gościom efekty pracy nad projektem?

· Uczniowie prezentują efekty swej pracy, np. całej społeczności uczniowskiej, nauczycielom, zaproszonym gościom, itd.

· Uczniowie dokonują oceny podsumowującej pracę nad projektem, uwzględniając:

· samoocenę

· ocenę pracy poszczególnych członków na rzecz grupy

· ocenę wytworu materialnego

· Podsumowanie:

· Analiza napotkanych trudności, sposobów ich rozwiązywania oraz popełnianych błędów (chęć ich uniknięcia podczas ewentualnych następnych projektów) – dyskusja

· Ankieta podsumowująca projekt, ujmująca następujące aspekty:

- przyrost wiedzy na temat okolicy

- przyrost wiedzy w zakresie stosowania nowoczesnych środków i urządzeń ITC

- przydatność wypracowanych materiałów

- pracę w grupie (sukcesy i problemy)

ZAŁĄCZNIK -  LISTA UCZESTNIKÓW PROJEKTU „MOJA OKOLICA”

1. Barbara Niewiadomska

2. Martyna Bednarek

3. Romana Majowska

4. Krzysztof Graca

5. Aneta Polaczek

6. Sylwana Mróz

7. Monika Majnusz

8. Rafał Myczewski

9. Sebastian Waloszek

10. Krzysztof Lison

11. Mirela Strokosz

12. Krystyna Kwoczała

13. Angelika Kurelowska

14. Michał Popławski

15. Kinga Majba

16. Piotr Rybol
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